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Biologiya
1. Ali bitkilorda yarpaglarin miixtalif formali olmasini hansi elm sahasi 6yronir?
A) Anatomiya
B) Morfologiya
C) Fiziologiya
D) Biokimya
E) Biofizika

2. Yarpaqlarin hazirladig1 Uzvi maddalar koks dogru govdanin hansi hissasi ilo axir?
A) Doricik
B) Mantar
C) Floema
D) Kambi
E) Ozok

3. Hans1 heyvanlarin xarici skeleti yoxdur?
A) Bugumayagqlilarin
B) Foraminiferlorin
C) Basixordalilarin
D) Xorgonglorin

E) Hosaratlarin

4. Hans1 alomin niimayandslorinda coxhiiceyraliliya tasadiif olunmur?
A) Bakteriyalar
B) Goboaloklor
C) Bitkilor
D) Heyvanlar
E) Bakteriyalar vo gébaloklor
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5. Sagirdlor tacriiba Uc¢ln siiso gaba bitki va ahangli su yerlasdirdikdon sonra agzim
baglamis vo qaranhga qoymusdurlar. Miidyyon vaxt ke¢dikdon sonra ahongli suyun
bulandig1 aydin olmusdur. Bu zaman onlarin éyrondiklori prosesi vo istifads etdiklori
tadqgiqgat iisullarin1 miidyyon edin.

A) Tonoffiis-miisahido, eksperiment
B) Tonoffiis-eksperiment, 6lgmoa

C) Fotosintez-eksperiment, miisahido
D) Fotosintez-miisahida, 6lgma

E) Transpirasiya-miisahido, eksperiment

6. Uygunlugu miiayyon edin.

1. Tropizm
2. Taksis
3. Refleks

a. xarici qiciga qarsi birhiiceyrali heyvanin yerdoyismasi

b. xarici tosirlora qars1 organizmin istiqgamatlonmis yerdoyismasi

c. xarici amillors garst bitkilorin miioyyon hissasinin yerdoyismosi

d. ¢oxhiiceyrali heyvanlarda qiciga qarsi cavab reaksiyasi

A) 1-c; 2-a,b; 3-d B) 1-a,c; 2-b; 3-d C) 1-a,d; 2-b; 3-c

D) 1-a,b; 2-c; 3-d E) 1-c; 2-a,d; 3-b

7. 35 timinli nukleotido malik DNT molekulasinin reduplikasiyas1 bas vermisdir.
Replikasiya zamam alinan molekullarda cami ne¢o adenin nukleotidi istirak etmisdir?

A) 105 B)70 C)140 D)175 E)245

8. Hiiceyranin meyoz boliinmasi zamani sona qadar davam edan proseslorda xromosomlara
birlogon boliinma vatorlorinin minimum sayr comi 60 olmussa, bu diploid organizmin
somatik hiiceyralorinin xromosom yi1gimi ne¢d olmusdur?

A) 2n=20 B)2n=10  C)2n=30 D)2n=15  E)2n=40

9. Eyni yumurta akizlarinin say1 3 olarsa, bu minimum neg¢a blastomerin oldugu morhalada
yarana bilor?

A 2 B) 3 C)4 D)8 E)6
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10. Uygunlugu miiayyan edin.

11.

12.

13.

A) 2-Timsah

B) 2-insan

C) 1-Goyargin

D) 3-Simpanze

E) 1-Ordokburun

Epifizin hazirladigit hormonun hadaf orqanmma catana qoadar kecdiyi yolun dizgin
ardicilligimi miisyyon edin.

A) Kapilyar, vena, sag qulaqciq, sag madacik, agciyar, bdyuk gan dovrani
B) Kapilyar, aorta, agciyar arteriyasi, agciyar, agciyar venasi, asagl bos vena
C) Kapilyar, arteriya, sol madacik, sag qulaqciq, Kigik gan dovrani

D) Vena, kapilyar, arteriya, iirok, agciyar, agciyar venast, aorta

E) Vena, kapilyar, sag madacik, sag qulaqciq, agciyar, boylk gan dévrani

Insan orqanizminds daha ¢ox badan boslugunda yerlasan orqanlar sistemino aid olan
organ hansidir?

A) Boyrak

B) Toxumlug
C) Dil

D) Yumurtaliq
E) Agciyor

Ciyin qursag siimiiklorinin say1 an ¢ox olan:
A) Simpanze

B) Qurbaga

C) Insan

D) Yarasa

E) Goyorgin
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14. Protozoozlara aiddir:
A) Lyambliya
B) Basil
C) Askarid
D) Exinokokk
E) Qoturlug gonasi

15. Hansi canh organizmlards digar canhlarda rast galinmayan gidalanma tipina rast galinir?
A) Viruslarda
B) Bakteriyalarda
C) Bitkilordo
D) Goboloklarda
E) Heyvanlarda

16. Hansi organlar sistemina qarin boslugunda tasadiif olunmur?

A) Tonoffiis sistemi

B) Qan — damar sistemi
C) Hozm sistemi

D) ifrazat sistemi

E) Sinir sistemi

17. Urayin bir saniyalik tsikli soraitindo ogor 512 tonaffiis horokati bas vermisss,
qulagciglarin sistolasina nd qadar vaxt sarf olunmusdur?

A) 4daq. B) 6 dag. C) 12 dag. D) 20 doq. E) 28 daq.

18. Parasimpatik sinirlor artirir:
A) Qan tozyiqini
B) Qanin axma siiratini
C) Skelet azalalorinin ganla tochizatini
D) Qanda sokorin migdarini

E) Hozm siralorinin ifrazini
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19. Bugumayagqhlara aid hansi fikir sahvdir?
A) Qan toxuma mayesi ilo qarisir
B) Zshoar vozilorine malik niimayandalori var
C) Ifrazat orqanlari basda yerloso bilmoz
D) Ug nov tenoffiis orqanina tesadiif olunur

E) Inkisaflari diiziino vo dolay1 yolla geds bilir

20. 9gor canhlarda tumurcuglanma yolu ils goxalma bas verirss, onda bu canhlar:
A) Birhiiceyrali heyvan va ¢oxhiiceyrali gébalokdir
B) Birhiiceyrali gobalok va ¢oxhiiceyrali heyvandir
C) Coxhiiceyrali gobalak va ¢oxhiiceyrali heyvandir
D) Yasti qurd va gobalokdir

E) Birhiiceyrali vo ¢oxhiiceyrali gébalokdir

21. Canhlardan nec¢asinda harakat orqani var?

1. Qaranqus 2. Yarasa 3. Yasil evglena 4. Xlamidomonada
5. Kalom koponaoyi 6. Koramal 7. Ordokburun
A) 4 B) 3 C)5 D) 6 E) 2

22. Hans1 Xromosom mutasiyasi deyil?
A) Sahonin geyri-homoloji xromosomlarda yerdoyigmaosi
B) Xromosom sahosinin ikilogmasi
C) Xromosom sahasinin ¢atigmazligi
D) Xromosom sahasinin 180° ¢evrilmasi

E) Xromosom sayinin azalmasi
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23. Verilmis variasiya sirasinda alamatin orta qiymati necadir ?

24,

25.

26.

- B
I — Olgiilori
IT — rastgolmo tezliyi
I
QI 3 7 15 25 23 13 9 5 »

A) 761 B)843  C)6,58 D) 8,22 E) 5,81

Mitoz boliinmo naticasinds yaranir:
Qunin qametlori

Qus mamirinin sporlari
Qatirquyrugunun yarpaqg hiiceyralori
Plaunun sporlari

Sfagnumun sporlari

Qus mamirinin ayaqciq hiiceyralori

. Qun protal hiiceyralori

A) 1,237

B) 1,2,4,5
C) 4,5,6,7
D) 1,3,6,7
E) 2 3,4,5

No oA wN e

Diheteroziqot atirli noxud bitkilorinin ¢arpazlasdirilmasi zamam AB tipli qametlor mahv
olarsa, alinan birinci nasildo ¢icoklorinin rongina gora ne¢o fenotip, ne¢a genotip alinar
(geyri-allel genlarin qarsiligh tasiri movcuddur, genlar ilisik deyil)?

A) 2 fenotip, 6 genotip
B) 7 fenotip, 9 genotip
C) 3fenotip, 7 genotip
D) 7 fenotip, 14 genotip
E) 2 fenotip, 3 genotip

Hansi cinsiyyat xromosomlarina malik gametlarin birlosmasi zamani Klaynfelter
sindromlu insanlar yarana bilor?

A) X; YY B) XX; YY C) XX; Y D) XO; OY E) XY; XY
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21.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

AaBbCc x AaBbCc c¢arpazlasmasi zamani ne¢d fenotip, ne¢o genotip ahmir
(genlor ilisiklidir, dominanthq tamdir, ilisiklik pozulmamisdir)?

A 2,2 B)2;3 €927 D43 E)409

Hansi sumuyUn va ya siimiiklarin sinmasi zamam sina qoyulmaz?

A) Said B) Ol poancasi  C) Bud D) Bazu E) D6s stimuyd

Cadvalo asason X-i hesablayin.
DNT molekulu
Nisbi Hidrogen Adenin
molekul rabitolorinin nukleotidlorinin
kiitlosi Umumi say1 say1
450000 1700 X
A) 1500 B) 200 C) 8500 D) 250 E) 550

Seleksiyacimin aldigr diploid xromosom yigimma malik sortda toxumun endosperm
hiiceyrasinin mitoz yolla béliinmasi zamani anafaza marhalasinin sonunda xromosomlarin
sayl 48 olmusdur. Bitkinin kok hiiceyrasinin niivasinds olan xromosom say1 na qadoar olar?

A)16  B)24 C)32 D)8  E)12

Viruslarin toratmadiyi xastaliklari secin.

1. Taun 2. Quzilca 3.Tabii ¢igok 4. Voba
5. Difteriya 6. Ekzema 7. Quduzlug 8. Skarlatina
A) 2,3,6,7 B) 2,3,5,6 C)1,4,5,8 D) 1,4,6,7 E) 2,3,6,8

Eyni miqdarda gotiiriilmiis noxud,qargidal v dar1 toxumlar1 maksimum su
uddugdan sonra ¢akilari 95 kq olmusdur. Quru dari toxumlarinin ¢akisi no gadar
olmusdur?

A) 10 B)20 C)15 D) 25 E) 23,75

Mezozoy erasinda bas vermis aromorfozlari secin.

Ikigat mayalanma

Spermlorin yaranmasi
Cilpaqtoxumlularin yaranmasi
Momaolilorin yaranmasi

Osl quslarin yaranmasi
Disiciyin yaranmasi

Haploid endospermin yaranmasi

A)1457 B)1456 C)126,7 D)3456 E)236,7

No ok owhE
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34. Duzgun fikri secin.

Canlilar Sud Congol sumuyi
vozilori
1 - +
2 + -
3 - -

A) 1 - darisinds heg bir vazi yoxdur

B) 2 -sudayasaya bilmoaz

C) 3-onurgaya malik ola bilmoz

D) 1,2, 3 - eyni tipin niimayandalari ola bilar

E) 1,2, 3 -eynibiogeosenozda rast galinmaz

35. Mesolards yanginlarin bas vermasi canhilarin sayma boyuk tasir edir. Bunun qarsisim1 almaq
Ucln hansi islorin goriilmasi daha maqsadauygun hesab olunar?

A) Mesolars girisin qadagan olunmasi

B) Yangin sondiirms texnikalarinin vo briqadalarinin sayinin artirilmasi
C) Meso dosonayinin mesalardon tomizlonmasi

D) Insanlar arasinda tobligatin aparilmasi

E) Insanlarin meso otrafi orazilordon kogiiriilmasi

36. Hom produsent, ham da konsument ola bilar:
A) Sampinyon
B) Milgokqiran
C) Milgoktutan
D) Qizilsarmasiq
E) Mukor

37. Antropogend qadar olmamisdir:
A) Hosoratla tozlanma
B) Mutasiya
C) Disiincali faaliyyat
D) Conoalti ¢ixinti

E) Dislorin ixtisaslasmasi
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38. Eyler-Venn diagraminda X-in yerina yazmag olar:

39.

40.

41.

Nuklein tursusu
Xlorofil

Zilal

Lizosom
Vakuol

arwONE

A)1,4 B)L3,5 o 1,3 D)2,3,4 E)2,5

Aromorfozdur:

A) Cigoyin yaranmasi

B) Kostobokdo goziin funksiyasinin azalmasi
C) Momaolilorin suda yasamaga uygunlasmasi
D) Yarasanin ugma qabiliyyati

E) Skatin bodoninin yastilagmasi

Ciyalok bitkisinin toxumunun endosperm hiiceyrasinda cinsi xromosomlar XYY
ola bilormi?
A) olabilmoz, ¢unki erkok bitki XX xromosom dastino malik oldugu ticiin mayalanmada

Y cinsiyyat xromosomu istirak edo bilmoz

B) olabilor, agor mayalanmada bilavasits istirak edon tozcuqg denasi Y xromosomlu
mikrospordan amala galorso

C) olabiler, ogor mayalanmada bilavasito istirak edon riiseym kisasi X Xromosomlu
makrospordan amala galarsa

D) olabilmaz, ¢linki disi bitki XX xromosom dastino malik oldugu ti¢lin mayalanmada Y
cinsiyyat xromosomu istirak eds bilmoz

E) ola bilor, ogor mayalanmada bilavasito istirak edon riiseym kisasi Y xromosomlu
makrospordan amalo galarso

Insann tanoffiis sisteminda oksigenin hemogqlobinls birlasmasi bas verir:
A) alveollar1 ohato edon kapilyarlarda

B) agciyar arteriyalarinda

C) alveollarin boslugunda

D) butln kapilyarlarda

E) agciyar venalarinda
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42.

43.

44,

45.

Moamolilorin ifrazat sistemina aid sokilde hansi ragamlarls geyd olunmus organlar
quslarn ifrazat sisteminds olmur?

A)3vod B)2vo3 C)lvo4 D)2vo4 E)1vo3

Kisinin cinsiyyat sistemind aid verilon orqanlarin hansinda va ya hansilarinda amals galon
hiiceyrada bas veran mutasiyanin sonraki naslo 6tiiriilma ehtimah vardir?

X | Toxumlug

Toxumcixarici kanal

Z Toxum kisaciklari

A) X B) Z C)Y D)X vaY E)Y voZ

Ingiltorado anamn biri gara, digari isa agdorili olan akiz qizlar diinyaya galmisdir.
Bu Jkizlor haqqinda diizgiin fikri gostarin.

A) Bu okizlorin omolas golmasi Uigiin mayalanmada bir adod qamgili qamet istirak edib
B) Anabotninds onlar eyni gobok ciyasi ilo gidalaniblar

C) Onlarin somatik hiiceyrasindo xromosom miixtalifliyi eyni deyil

D) Onlar ana batninds eyni ciftls gidalanib

E) Bu okizlor morfoloji kriterilorino gora eynidir

Asagidaki ifadalori avtotrof va heterotrof nazariyyalora gors uygunlasdirin.

. Avtotrof
. Heterotrof

. Ik orqanizmlor geyri-lizvi maddalorden 6z qidalarini sintez edirdi
. Bu nazariyyaya gora, ilk canlilar heterotrof idi
. Ik canlilarda gidalanma fotosintez va xemosintez proseslori ilo bas verirdi

1

2

a. 1lkin canlilar hazir (izvi maddolori istehlak edirdi
;

d

A) 1-ac;2-bd

B) 1-ad;2-bc

C) 1-ab2-cd

D) 1-bc;2-ad

E) 1-bd;2-ac
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46. Sxemds biosferdo maddslorin dévram tasvir olunub. 9gar saprofitlorin foaliyyati tam
dayanarsa, ilk olaraq hansi proses bas verar?

CO, H
._fl 1T

f‘%

Avtotrof itkilar Mikroorganizmlar
{fotosintezedicilar) Saprofitlar

Oiyeyan
heywvanlar

cHyeyan
heyvanlar

A) Otyeyan heyvanlarin say1 artar, ¢unki gida bollugu yaranar

B) Bitkilar tiglin lazimi minerallar torpaqda azalar, fotosintez zsifloyor

C) Atmosferds karbon qazinin miqdart siiratlo artar

D) Olmiis orqanizmlor par¢alanmadigi tiglin torpagin mohsuldarhig: artar
E) Ot yeyon heyvanlar 6z enerji ehtiyaclarini birbasa Giinogdon garsilayar

47. Qrafikda verilonlors asasan diizgiin fikirlari segin.

80 ﬂﬁ

~

Mart 1. Yayda glniin butlin saatlarinda foal olurlar.
40 Aprot 2. Sutkaliq foalliq aylar lizro doyisir.

May 3. Payizin avvalinda, payizin sonu ilo
0: miiqayisado daha foal olurlar.

i ore 4. Istiqanli canli olduglarina géro giin

80" orzindos foalliq doyigmir.
Sentyabr

Foal fardlorin payl, %

40 Oktyabr

407 Noyabr

4 & 810 12 14 16 18 20
Sutkanin saat

Qum si¢aninin miixtslif aylarda
sutkaliq foallig1

A 2,3 B) 1, 3,4 C)2, 4 D)2, 3,4 E)1,2
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48. Sxema asasan diizgun fikri miiayyan edin.

Produsent - | — | Konsument- Il - Redusent - 111

A) | - atomlarin biogen migrasiyasinda istirak edos bilmoz
B) Il - saprofit yolla gidalanan canli ola bilmaz

C) I - virus ola bilar

D) Il va Il eyni alomin niimayandasi ola bilar

E) - dord alomin niimayandasi ola bilor

49. Maddslor miibadilasinin 9sas marhalalori hansilardir?
A) Xarici mithitdon maddslorin gobulu, hiiceyrado sintez olunmasi, enerji istehsali
B) Maddaolorin pargalamasi, enerji yaranmasi, toksinlorin Xaric olunmasi
C) Xarici miihitdon maddalarin gabulu, istifadasi vo diger maddslara ¢evrilmasi, artiq
mohsullarin xaric edilmasi
D) Qidalarin fermentativ par¢alanmasi, oksidlosma prosesi, toksinlorin zorarsizlogdirilmasi

E) Enerji istehsali, ziilallarin sintezi, yaglarin pargalanmasi

50. Qadin va kisinin yetismo zonasina daxil olan cinsiyyat hiiceyralorinin say1 eyni olmus vo
sonda alinan yonaldici cisimciklarin say1 60 olmussa sonda comi ne¢cdo qamet alinmisdir?

A) 100
B) 80
C) 60
D) 160
E) 120

51. Interaktiv tolimin xiisusiyyati hesab edilmir:
A) Miisllim morkozli yanagmanin asas gotiiriilmosi
B) Biliklarin yaradici totbiq edilmasi
C) Yeni biliklorin aragdirma yolu ilo dyranilmasi
D) Qarsiligh tolima {istiinliik verilmasi
E) Tofokkiiro osaslanmasi

52. Hans1 maqsad summativ giymatlondirmay? aid deyil?
A) Sagirdlarin nailiyyatlorini qiymet soklindo ifads etmak
B) Sagirdin tolim nailiyyatlorinin inkisafini1 giindolik olaraq izlomok
C) Miisllimin todris foaliyyatini doyarlondirmok
D) Moktobds tolimin saviyyesini miioyyonlosdirmok
E) Tolimin hor hans1 bir morholasinds (mas: yarimilin) sagirdlorin nailiyyatlorini giymatlondirmok
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53.

54.

55.

56.

S7.

“Tapsirq: Siza saglam gidalanma plani hazirlamaq tapswrilmigdir. Plani hazirlayarkan saxsin
vas va saglamliq vaziyyatini nazora almalisiniz. Eyni zamanda saxsin biidcasi do nazara
alimmalid”’. Miisllim sinifds hansi inteqrasiyani reallasdirir?

A) yalniz fonniistii

B) fondaxili, fonlorarasi, fonniistii

C) yalniz fonlorarasi

D) fonniistii, fonlorarasi

E) fondaxili, fonlorarasi

“Tapswriq: Tongnafaslik, tirokdoyiinma, bas gicallonmasi, daimi yorgunluq, azginlik simptomlart
olan xastonin hansi orqanimin zadalondiyini miiayyanlasdirin. Bunun ti¢iin orqanlarin
funksiyalarint arasdirmaq lazimdir”. Tapsiriq B.Blum taksonomiyasinin hansi marholasino
uygundur?

A) anlamag
B) totbiq etmok
C) tohlil etmok
D) doyorlondirmak
E) yaratmagq

“Sagirdlora iki bioloji prosesin miigayisasi tapsirilmigdir. Olda edilon informasiyani
qarsilasdiraraq cadvalda geyd etmak va insan tigiin hansi prosesin daha ahamiyyatli oldugunu
miiayyanlagdirmak lazimdir? ” Tapsiriq Blumun Idrak taksonomiyasinin hansi marhalasing
uygundur?

A) anlamaq

B) totbiq etmak

C) tohlil etmok

D) doyarlondirmak

E) yaratmaq

“Valideyn har dafa oviadint maktabdan gotiirmaya gecikir. Bu siza mane olur, ¢tinki har dafa
sagirdi gozlomali va eva gec getmali olursunuz”. Beld situasiyada problemi neca hall etsaniz,
effektiv olar?

A) Valideynos he¢ no demadon, sagirdls birlikdo gdzlomoys davam edirsiniz.

B) Naraziligim sagirds bildirin ki, evdos valideynina desin.

C) Valideynin davranis1 barodo moktob rohbarliyino molumat verin, 6l¢ii gotiiriilmasini istoyin.
D) Valideynls danisib, sobabi dyronmaya va birlikds problemin hallini tapmaga ¢aligin.

E) Is vaxtiniz bitdiyina géra sagirdo moktabin yaninda dayamb valideynini gdézlomasini tapsirin.

“Miiallim: “Fotosintez hadisasinin vacibliyi ilo bagh miizakira taskil edir. Miizakironi elo aparwr
ki, sagirdlar bir-birinin fikirlorini dinlayir va deyilonlordon ¢ixis edarak suallar verirlor”.
Miisllim hansi is iisulundan istifads edir?

A) Akvarium

B) Dayirmi masa

C) Miizakirs xoritosi

D) Sokrat dialoqu

E) Qorarlar agaci
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58. Hansi fikirlor dogrudur?
1. Miiellim problem situasiya toqdim edir vo tapsiriglar informasiyalar {izerinden qurur.

Emosional intellekt toskilat¢iliq bacariglarini inkisaf etdirir.
Strategiyasiz da metakoqnitiv bacariqlari formalasdirmaq asandir.

oo

Miisahids yolu ilo informasiyanin emali rasional tofokkiirii 6lgmoys imkan verir.
Darsin mozmununun biitlin sagirdlors eyni sokildo ¢atdirilmasi daha magsodouygundur.

o

A1 23
B)2 3,5
01,2 4
D)1, 4,5
E)2,3,4

59.  “Ogor komanda yoldasinizin taklif etdiyi hall magsadauygun deyilsa, na edarson?” Hansi cavab
amakdashq bacarigimin yiiksok oldugunu gostorir?
A) “Mon miinasibatlorin pozulmamasini asas tutaraq yoldasimi dostokloyordim™.
B) “Nozakotlo fikrimi bildirar, alternativ hallor toklif edordim.”
C) “Miistaqil sokilds hall edordim”.
D) “Komanda toplantisi il {izvlori bu fikrin yanlis olduguna inandirardim™.
E) “Yoldasimin fikrinin sohv oldugunu faktlarla siibut edordim”.

60. “ Tonaffiis zamamn: bir qrup sagird basqa bir sagirdi alo salir, xarici goriintisiinii masxaraya
qoyur. Naticada bullinga maruz qalan sagird 6ziina qapanir, garginlasir va sinifda tinsiyyatdan
yaywmir. Siz bulling edan sagirdlor qrupu ilo dafalorlo damssaniz da, onlar harakatlorini davam
etdirirlor”. Bu situasiyada miisllimin hansi yolla problem holletmasi daha

maqsddouygundur?
Problemin halli Natica
Sagirdlorin davaranigini gérmozdon golin vo Bu ciir yanagma sagirdlorin bir-birina
A) | miisahidolorinizi davam etdirin. Bullingo gars1 cabho almasini yubadir vo
moruz qalan sagirdin valideynlorinin rosmi sagirdlorin sohvlarini diizoltmasing sorait
sokildo sikayot etmolorini gozloyin. yaradir.
Bulling edon sagirdlori dorsdon sonra Bu ciir problem holli odalatin
moktabdo saxlamagqla cozalandirin va diger gorundugunu ayani sokilds sagirdlore
B) | sagirdlorlo bu ciir davranmagin dogru niimayis etdirir vo sagirdlors bu ciir
olmadig1 haqqinda danigin. davranigin dogru olmadig1 signalini verir.
Bullings moruz qalan sagirdls fordi s6hbat Bu davranis problemi pesokarcasina hall
aparim, emosional dostok gostarin. Digor etmoya kdmak edir, hamg¢inin sagirdlori
C) | sagirdlorlo onlarin davranislart hagqinda problemin hallins 6zlarinin golmasina
sOhbat edin va proseso maktab psixoloqunu sorait yaradir.
calb edin.
Biitiin siniflo doyarlor, insanlarin forqli Bu, problemin gabarmasinin qarsisini
D) olmasi1 haqqinda s6hbat aparin. S6hbot alacaq v siilh yolu ilo hall olunmasina
zamani heg kosin adin1 ¢okmayin ki, sorait yaradacagq.
sagirdlor utanmasinlar, amma davraniglarini
diizaltsinlor.
E) Bullinqg edon sagirdlorin valideynlorino Bu addim ailonin tizorino mosuliyyot
moalumat verin, problemi evdas hall etmaya qoyur vo miiallimin prosess daha
yonoldin. Daha sonra proseso garismayin. yaxindan qosulmasinin qarsisini alir.
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